

■观察家



□袁秀明

近几年我国经济持续高速增长,但经济运行中仍存在着一些矛盾与问题,我们难以用传统的经济学理论解释这些矛盾与问题。对此,这些问题也值得我们深入研究。

第一,高增长与高失业并存问题突出。尽管近些年我国经济增长快,但失业问题却越发突出。本来经济高增长应该带来高就业,但是近年来却适得其反,不仅大批下岗职工再就业难、农村剩余劳力就业无门,更值得关注的是大学毕业生就业困难已经成为一个广泛的社会问题。

为什么高增长没有带来高就业?应该说,这与我国经济转轨有很大关系,即国有企业减员增效,吸纳的劳动力大幅减少。但从根本上讲,这与经济增长模式有关。近年来拉动经济增长的主要动力是高投资和高出口。高投资投入的房地产、汽车及能源等行业大都属于资金密集型的行业,因而

吸纳劳动力能力有限。从出口看,出口加工业在我国出口中所占比重超过50%,由于只需熟练的简单劳动力,在出口大量增加的情况下,高校毕业生甚至比农民工更难找到适合的工作。

当前我国经济高增长还显示出产业结构不尽合理。资金密集型行业超常发展,房地产、汽车制造等行业大发展,资本替代劳动,不利于就业。更有些地方近六成以上的财政收入靠毁灭性开采矿产资源。所以,靠资源型、重工业型的经济增长模式非常不利于就业的扩大。在产业升级过程中,加快发展现代服务性行业如电信、金融、保险、旅游业等第三产业,是吸纳更多劳动力就业的重要途径。

在GDP的构成中,我国第三产业所占比重还不到35%,远低于世界平均水平,发展余地很大。适当提高利率,增加资本的使用成本,也有利于抑制资金密集型行业的超常发展,将资源向其他有利于解决就业问题的行业转移。

经济高增长伴随失业率的

增加违反了经济发展规律,也不符合百姓愿望,值得关注。我国正进入一个重化工业时期,资本密度加大,技术更新快,产业吸纳劳动力能力下降。但产业结构调整在强调产业升级时,应更多考虑到就业问题的解决,在发展高新技术产业的同时,加大力度促进劳动密集型产业的协调发展仍很重要。政府应加大对再就业培训的投资,尤其是对中西部落后地区的投入,并且有步骤地将大量劳动密集型产业向中西部地区转移,在东部地区大力发展高科技及第三产业,从而在产业升级的同时缓解就业压力。

第二,经济高增长与股市之间的相关性较弱。股市历来被称为宏观经济的晴雨表,但近几年来我国经济高增长,但股市没有表现出其与经济增长之间的关联性,尽管目前这一局面已有所改善。

造成这种状况的一个很重要原因是,我国是一个以银行体系为融资主体的国家。目前,银行

占我国整个融资比重在90%以上,而直接融资的资金规模非常有限。除了银行贷款,我国经济增长的资金来源还有外资涌入及企业自有资金投资。近几年来我国经济增长更多靠投资和出口带动,银行资金支持在经济增长中起了相当大的作用。银行信贷高增长造就了高投资,高投资又造就了高经济增长。其中,外商直接投资流入及外资加工企业产品出口对推动经济增长的影响非常显著。因而,靠信贷、外资以及相应的高投资和高出口带动的经济高增长,这一基本面因素并没有反映在股市上。

另外,我国股市在我国融资结构中所占的比例还比较小,加上存在着体制不完善,对投资者保护的力度不够等因素,这决定了当前我国股市还难以成为我国经济中的融资主体,在一定程度上也限制了我国股市的快速发展。当然,随着股权分置改革的完成及能反映我国经济增长基本面的大型公司上市,我国股市与宏观经济之间的相关性在

逐步增强,这一点是值得引起我们注意的。

第三,经济高增长与“低通胀、高房价”并行。无论从理论还是从实践上来讲,经济高增长常常会引起或轻或重的通货膨胀。通胀率温和上涨是经济繁荣的一个征象,并不一定是一件坏事。但是,中国持续多年的经济高增长没有引起任何通货膨胀问题,与其相伴的问题是高房价。

高投资以及高出口拉动了经济增长,但消费需求并没有起到非常关键的作用,消费需求相对走弱,使价格上涨动能减弱。况且,不断攀升的房价让人们感觉“囊中羞涩”,高房价对人们的消费产生了“挤出”作用,导致物价上涨。但是,眼下居高不下的房价并不计入消费者物价指数(CPI),形成了“低通胀、高房价”的特有现象。

此外,子女教育费用和防病养老等,使得人们需要提前做好储蓄准备。这些因素形成了中国的高储蓄率,在促成了银行的高信贷、企业的高投资及高经济增长的同时,却削弱了居民的消费行为。目前,我国广大农村消费水平还比较低,但经济增长过度追求重化工业发展,并不能吸纳较多的农村剩余劳动力,降低了他们的收入来源,也阻碍了农村消费需求的增加,在一定程度上也抑制了物价上涨。所有这些因素都成为形成低通货膨胀的核心原因。

我们认为,这种高投资、低消费的增长模式,使经济中蕴藏着极大的脆弱性。长期的高投资会产生过剩的产能,若有一天难以自我维持下去,经济增速将迅速放慢,并可能导致严重的经济困境和经济紧缩。所幸的是这种现象已经引起了相当的关注。宏观调控的效果也已初现。

总之,目前我国经济中存在的上述这些矛盾现象,与经济增长过度依赖高投资、高出口的增长模式相关。高投资增长需要适度减速,且大力促进消费需求是非常必要的。这将有助于摆脱经济中的扭曲与脆弱性,解决经济中出现的矛盾与问题,使经济发展走上健康发展的轨道。

■来自日内瓦

面对强势电话公司 消费者只能叹息吗

□徐千惠

在日常生活中,我们常常会因手机或电话问题,遭遇向实力强大的电话公司投诉无门又百般折磨。这里,我不妨举几个例子来说明消费者的无奈之情。

Jason支付了单月手机费238美元,但二周后他的手机突然被停机了。为此,他致电电话公司咨询,但却遭到了对方员工的大声训斥,说他不负责任,仅支付了2.38美元手机话费。但他确实通过网络银行支付系统将话费付了。第二天,他再打电话咨询开户的银行,并查询了他的网络账户的银行付款记录。当他确认已付款并在几天后收到付费凭证后,他再次致电电话公司,但电话公司依然没有告诉他手机的停机原因是否与没有支付话费有关,遗憾的是对方还是没有给出一个明确的答案。相反,电话公司还让他支付了29美元的复机费,手机停机事件才总算告一段落。Jason回过神来只能叹气,实在是没有时间和精力再跟电话公司周旋了,此事也只能这样不了了之。

而Jenny在今年7月份买了一部新手机,尽管手机价格很贵,但商家许诺给她返款150美元(这种促销手段在美国相当普遍),并建议她购买一个两年期通话协议,且在指定的时间内寄出返款申请。在这种情况下,她毫不犹豫地购买了那个手机。几周后,Jenny收到了一封可让她随时跟踪返款进度的电子邮件。为此,她还暗自赞叹电话公司服务真是周到!

但是,她在几天后收到了一封来自电话公司的信件,告诉她拿不到返款。为此,她仔细查看了手机发票,并确认已签订了两年期通话协议。当她致电电话公司时,唯一让她能听懂客户服务代表的话是她无法获得返款。当她告诉她确实已签了那个两年协议后,客户服务代表还是执意要她再查一下。后来她还多次致电询问,但却被告知该电话公司从来没有寄出过那份信。这真是让她哭笑不得。这实在是件太累的事情。

其实,我也有朋友那样的类似经历。上次家里安装电话和无线上网,约好安装工人在上午9点后来,但他来早了,家里没有人,他就走了。我再打电话预约,但因那位工人态度不好而打了投诉电话。接线员答应明天上午一定派人来,但结果是等到晚上还没有人来。我再次致电电话公司,却被告知那个工人已“失踪”了,手机也关了。并且,要我耐心等待,他们也没有办法。是啊,除了耐心和忍耐,消费者面对强势的电话公司还有什么话可说呢?

■多声道

构建和谐社会 中国民企应履行七大责任

黄孟复(全国政协副主席、全国工商联主席):民营经济正在成为中国经济增长的最大动力源。在中国推进构建和谐社会的进程中,民营企业应履行七大责任。第一,推动发展的责任。第二,争取公平的责任。第三,发展和谐劳动关系的责任。第四,与自然和谐相处的责任。第五,遵守法律和规范的责任。第六,维护道德与诚信的社会责任。第七,参与光彩和公益慈善事业的责任。

降低境外融资比例 采取措施缓解“双顺差”

樊纲(中国经济体制改革研究基金会秘书长):面对经济失衡问题,我们应进一步调整汇率,但汇率不应该是唯一的措施,同时调动多个部门采取多种措施,对经济更有利。缓解经济外部失衡要从降低境外融资比例方面下手,因为企业大量从海外融资加剧了我国经济面临的外部不平衡局面,降低境外融资比例能够减少外汇流入,缓解外汇储备快速增长造成的经济失衡。

从经济政策到社会政策转变:一个伟大的转折

王绍光(香港中文大学教

授):人类社会的发展不能仅仅靠经济的增长,社会的发展离不开对人、对自然的尊重。可以有市场经济但不能有市场国家。中国改革头20年基本上只有经济政策,大概从2000年以来,社会政策逐渐萌芽。而今,十六届六中全会对和谐社会的表述正在从施政理念逐步向具体执政措施转化。中国正经历从经济政策到社会政策的转变,这是伟大的转折。从一个更广阔的历史视野出发,从经济政策到社会政策的转化是世界各国经济社会发展的必经之路,中国也不能例外。

中国消费增长的三大催化剂

梁红(高盛集团中华区首席经济学家):消费增长可以从家庭收入增长、积极财富效应以及消费者信贷这三方面获得动力。其中,收入提高是消费增长最关键的决定因素。新确立的私人住房产权和一路上扬的房地产价格,减轻了高昂的医疗、教育开支对消费的负面影响,股市大幅回升将有力推动消费需求扩大。消费者信贷更为便捷,中国家庭才有能力购买住房和汽车等大宗商品。所以,这三方面都将为中国消费需求的增长提供更多催化剂。

(雨人摘编)

■本期人物话语

中国绝不会对世界能源安全造成威胁

马凯(国家发改委主任):近年来,一些别有用心者制造和散布“中国能源威胁论”,说什么中国是国际能源的“掠食者”,中国无限制的能源资源“胃口”是国际原油价格上涨的主要原因。这是违背客观事实的,站不住脚的。中国过去不曾、现在没有、将来也不会对世界能源安全构成威胁。



■第三只眼睛

中国农业出路何在: 城市化与工业化需求驱动

□杨英杰

因素及工业生产率也在提升。埃斯特·博塞拉普的研究表明,即使没有工业革命,人口增长所带来的需求增加往往推动人们的劳动更加密集和在单位面积土地上能得到更高产出的技术创新,比如增加复种和采用一些新式耕作技术等,从而导致所谓“需求驱动”的技术进步。博塞拉普的研究给人以重要的启示,即“需求驱动”在经济发展过程中具有极为重要的作用。农业劳动生产率的提升,除了劳动工具因素外,劳动投入的增加(主要表现为劳动效率的大幅提高)至关重要。中国自秦朝统一以来的两千多年,大部分农村地区的生产工具改进并不十分突出。而1978年改革开放后农产品供应量和农民收入的增加,都得益于农业劳动投入的增加。这种在单位土地上劳动投入增加的拉动力就在于对农产品的需求的增加,不仅仅是农户自身的需要,更明显的是贸易的需求,这种贸易主要表现为工业品与农业品的交换。

工业革命之前,英国农民投入农业生产的劳动时间仅占其全部时间的50%至60%,如果有利可图,农民会放弃更多的闲暇。事实正是这样,工业生产率的增加更直接推动了农产品需求的增加,从而鼓励更多的劳动投入与农业生产以获取更大的农业收益。研究表明,到1750年,需要用210个工业单位来换取在1700年需要190个工业单位,1600年需要181个工业单位,1500年需要108个工业单位所换取的同等数量的农产品。

由此可以看出,工业发展所带来的“需求驱动”的效果对于增加农产品数量、降低农业从业人员以及增加农民收入,有着决定性作用。威斯多夫的最近研究更是表明,制造业生产率提高,通过农产品贸易方式的变化,使得农民将更多的劳动投入农业生产和生活,而农民食物产出的增加扩展了可用于市场贸易的食品材料数量,从而将劳动力从农业中转移出来,以从事更多的贸易活动。

随着工业化城市化的发展,其对农业发展的拉动力也将愈来愈强,至于农民以何种形式来满足因“需求驱动”对增加供应的要求,那是他们自己的事情。无论是用现代化的大农场还是劳动密集型的小农场,应让农民自己来选择。政府要做的是保证这种选择的公平和安全。

■多棱镜

再提准备金率:为国际收支减压

□彭兴韵

信贷总量过快增长,维护经济良好的发展势头。”这是7月21日央行宣布提高法定存款准备金率的声明。

那么,前后两次调整存款准备金之间有什么差别呢?我们注意到,央行这次调整准备金率并不是因投资、货币与信贷的投资增长率过快,而是因国际收支顺差带来的流动性增加。由9月末的经济数据显示,在投资、物价、信贷增长率各项指标趋缓的情况下,央行再次将法定存款准备金比率提高0.5个百分点,显然不是依据国内宏观经济运行的内在要求,而是依凭国际收支顺差的变化情况作出这一决策的。

自今年3月份央行副行长吴晓灵的一番讲话后,以提高法定存款准备金比率来对冲外汇占款,便成了市场的一种普遍预期。这次央行提高法定存款准备金比率,恰恰反映了央行试图通过这一工具来对冲外汇占款的意图。这意味着,法定存款准备金功能在中国的货币政策实践中有了些新的变化。

“当前经济运行中仍存在固定资产投资增长过快、货币信贷投放过多、对外贸易顺差过大等突出问题。此次存款准备金率提高0.5个百分点,主要是为了加强流动性管理,抑制货币

融机构的流动性而产生的,后来又逐渐成了货币政策的一个工具。有意思的是,现在中国的准备金比率却成了回收和紧缩流动性的工具。

贸易顺差、国际资本的流入导致的外汇占款似乎成了中国货币政策的一个老大难问题。这次央行通过提高法定存款准备金比率来冲销由贸易顺差所产生的新的流动性,在投资、物价、信贷增长率各项指标趋缓的情况下,央行再次将法定存款准备金比率提高0.5个百分点,显然不是依据国内宏观经济运行的内在要求,而是依凭国际收支顺差的变化情况作出这一决策的。

自今年3月份央行副行长吴晓灵的一番讲话后,以提高法定存款准备金比率来对冲外汇占款的意图。这意味着,法定存款准备金功能在中国的货币政策实践中有了些新的变化。在世界金融史上,法定存款准备金最早是为保持和提供金

融机构的流动性而产生的,后来又逐渐成了货币政策的一个工具。有意思的是,现在中国的准备金比率却成了回收和紧缩流动性的工具。

贸易顺差、国际资本的流入导致的外汇占款似乎成了中国货币政策的一个老大难问题。这次央行通过提高法定存款准备金比率来冲销由贸易顺差所产生的新的流动性,在投资、物价、信贷增长率各项指标趋缓的情况下,央行再次将法定存款准备金比率提高0.5个百分点,显然不是依据国内宏观经济运行的内在要求,而是依凭国际收支顺差的变化情况作出这一决策的。

汇率的变化对贸易收支的影响是短时期的,长期贸易状况则取决于汇率之外的非金融因素。今年3月20日,央行行长周小川列举了造成中国贸易顺差的种种因素。可以预见的是,在相当长的一个时期里,中国的货币政策将不得不在国际收支平衡的背景下进行操作和予以完善。但问题是,我们还是难以解决中国国际收支失衡问题。我们认为,要改变由外汇占款给中国货币政策带来的诸多麻烦,中国只有彻底改变现行的结售汇制,从而才能真正切断国际收支与央行资产负债表之间的直接联系。